

基层观察

医师资格考试报名出新规 如何报名参考？请注意了！

近日，国家卫生和计划生育委员会、教育部、国家中医药管理局联合印发并公布施行《医师资格考试报名资格规定（2014版）》（以下简称《规定》），对乡村医生报名资格进行了详细说明。

《规定》主要从学历审核方面对报考人员进行了限制。目前，乡村医生队伍主要由高职（专科）毕业生、中职（中专）毕业生、成人教育学历人员以及传统医学师承人员和确有专长人员等组成。本文为大家梳理了这几类人员报考的学历条件。

对于部分地区引入的本科及以上学历的乡村医生，报考医师资格考试可参见《规定》原文。

高职（专科）学历

2005年1月1日以后入学的，经教育部同意设置的临床医学类专业（含临床医学、口腔医学、中医学、中医骨伤、针灸推拿、蒙医学、藏医学、维医学等）毕业生，其专科学历可作为报考医师资格的学历依据。2004年12月31日以前入学的，经省级教育、卫生行政

生行政部门（中医药管理部门）批准设置的医学类专业毕业生，其专科学历也可作为报考依据。

2013年12月31日以前入学的，经省级以上教育、卫生行政部门同意举办的初中起点5年制医学专业毕业生，其专科学历可作为报考学历依据。但是2014年1月1日以后入学的，不能报考。

2008年12月31日以前入学的中西医结合专业（含教育部、原卫生部批准试办的初中起点5年制专科层次中西医临床医学专业）毕业生，其专科学历可作为报考学历依据。但是2009年1月1日以后入学的，则不能报考。

2009年12月31日前入学的，符合本款规定的医学专业专科学历加注医学专业方向的，应以学历专业报考。2010年1月1日以后入学的，不作为报考学历依据，经国家教育行政部门批准的除外。

中职（中专）学历

2010年9月1日以后入学，

经省级教育行政部门、卫生行政部门（中医药管理部门）同意设置并报教育部备案的农村医学专业毕业生，其中职（中专）学历可作为报考临床类别执业助理医师资格的学历依据。取考试资格后，原则上限定到村卫生室执业。

2011年1月1日以后入学的中职（中专）学历毕业生，除农村医学专业外，其他专业都不作为报考依据。

2001年8月31日以前入学的社区医学、预防医学、妇幼卫生、医学影像诊断、口腔医学专业毕业生，其中职（中专）学历可作为报考相应类别执业助理医师资格的学历依据。但2001年9月1日以后入学的，其学历不作为报考学历依据。

2006年12月31日以前入学的中西医结合专业毕业生，其中职（中专）学历可作为报考中医类别中西医结合医师资格的学历依据。但2007年1月1日以后入学的，其学历不作为报考依据。

中医、民族医类专业毕业生，2006年12月31日以前入学的，其中职（中专）学历可作为报考依据。2007年1月1日以后入学的，经教育部、国家中医药管理局备案的，其中职（中专）学历也可作为报考依据。2011年1月1日以后入学的，其成人高等医学类专业毕业生，取得资格后限定到基层医疗机构执业。

此外，卫生职业高中学历不作为报考医师资格的学历依据。1999年1月1日以后入学的卫生职工中等专业学校学历不作为报考依据。

成人教育学历

2002年10月31日以前入学的成人高等教育、自学考试、各类高等学校远程教育的医学类专业毕业生，学历可作为报考相应类别医师资格的学历依据。2002年11月1日以后入学的，如其入学前已通过医师资格考试取得执业助理医师资格证，且所学专业与取得医师资格类别一致的，可以

以成人教育学历报考执业医师资格，否则不作为报考医师资格的学历依据。

2001年8月31日以前入学的成人中专医学类专业毕业生，其成人中专学历可作为报考医师资格的学历依据。2001年9月1日以后入学的，不作为报考依据。

师承和确有专长人员

传统医学师承和确有专长人员取得执业助理医师执业证后，取得国务院教育行政部门认可的成人高等教育中医类医学专业专科以上学历后，其执业时间取得成人高等教育学历时间符合规定的，可以报考规定学历的中医类别相应执业医师资格。

（据《健康报》）

五 动心声

不怕被误解

医生这个职业，从业时间越长，胆子越小，心就越细。有时就是由于胆小，往往会被患者误会。即使如此，我们也要奋勇向前。

下午5点左右，本村一名女性患者来到诊所，40岁左右，面色苍白，手按住腹部说：“振阳，给我打一针止痛针。”我马上让患者躺在床上，进行检查。我的手刚接触患者的腹部，她马上说：“痛！”我又问她：“你结扎了没有？还有哪里不舒服？”她一听，生气地说：“问这干啥，还有点儿想吐，我在××卫生所输了3天液体，说是肠胃炎，上用药不痛，下午就痛。”

类似的这种误解经常发生，但我们会一如既往，更加细心地为他们做好服务。

（李振阳）

勇敢走下去

岁月如梭，一晃医师资格考试已过去5年，如今38岁的我又一次踏上考试的征程。当忙碌的工作、繁重的家务和备考同时存在时，我的学习热情被急躁、烦恼所代替。我知道自己不能再沉浸音乐和写作的世界里，要用理性的思维去对待自己的医师资格考试。

2013年的一场疾病，让我几乎丧失了生活的勇气，挺过来之后，我发现生

命是多么可贵，健康是多么重要。我懂得了感恩，懂得了生存的不易。

在无硝烟的备考之战中，在夜深人静时，孤独常涌上心头，我告诉自己不要害怕孤独，最孤独的人也就是最坚强的。孤独让人少了一些欢乐，但是也许可以成就梦想。

静下心，激励自己，让自己沉着、冷静，在寂寞中奋战，不断吸取积极向上的力量。

（杨志萍）

春天的期盼

时光流逝，走过冬日严寒，便是春暖花开。春天，是一年新的开始，是新的征程、新的希望、新的期盼。置身于春的怀抱里，总是让人心生遐想和期盼……

一直觉得生活是沉重的，然而，明知沉重的不是生活本身，而是我们那颗心。我们用全部身心去追求我们理想中的生活时，欲望与贪婪的枷锁已将我们推向深渊。当我们历经千辛万苦得到某种东西时，却发现已失去了心中那份最初的心真与快乐。

本来是为了改变生活，无意中却让生活改变了自己。一路走来，原本应该有的简单和快乐却偏偏被忽略了。

依着时光的肩膀，走在这明媚的春天里。在经历世事变迁后，我更向往一种平凡的生活。

在这个春暖花开的季节，我不祈求每天都是开心的，或许痛过，才知道什么是快乐，才懂得什么是幸福。我不奢望得到很多，因为有时失去也是一种得到。

（冰洁）

稿约

本报开设新栏目《探讨与思考》，邀请广大读者踊跃来稿，探讨乡村医疗卫生机构的管理及基层医疗卫生现象。字数要求：1000字以内。

投稿邮箱：wsbxcyszk@163.com QQ：570342417

联系电话：(0371)65589229

联系人：刘静娜 邮政编码：450003

来信地址：郑州市纬五路47号医药卫生报社



基层观察

医师资格考试报名出新规

如何报名参考？请注意了！

近日，国家卫生和计划生育委员会、教育部、国家中医药管理局联合印发并公布施行《医师资格考试报名资格规定（2014版）》（以下简称《规定》），对乡村医生报名资格进行了详细说明。

《规定》主要从学历审核方面对报考人员进行了限制。目前，乡村医生队伍主要由高职（专科）毕业生、中职（中专）毕业生、成人教育学历人员以及传统医学师承人员和确有专长人员等组成。本文为大家梳理了这几类人员报考的学历条件。

对于部分地区引入的本科及以上学历的乡村医生，报考医师资格考试可参见《规定》原文。

高职（专科）学历

2005年1月1日以后入学的，经教育部同意设置的临床医学类专业（含临床医学、口腔医学、中医学、中医骨伤、针灸推拿、蒙医学、藏医学、维医学等）毕业生，其专科学历可作为报考医师资格的学历依据。2004年12月31日以前入学的，经省级教育、卫生行政

生行政部门（中医药管理部门）批准设置的医学类专业毕业生，其专科学历也可作为报考依据。

2013年12月31日以前入学的，经省级以上教育、卫生行政部门同意举办的初中起点5年制医学专业毕业生，其中职（中专）学历可作为报考临床类别执业助理医师资格的学历依据。取考试资格后，原则上限定到村卫生室执业。

2008年12月31日前入学的中西医结合专业（含教育部、原卫生部批准试办的初中起点5年制专科层次中西医临床医学专业）毕业生，其专科学历可作为报考相应类别执业助理医师资格的学历依据。但是2009年1月1日以后入学的，不能报考。

2009年12月31日前入学的，符合本款规定的医学专业专科学历加注医学专业方向的，应以学历专业报考。2010年1月1日以后入学的，不作为报考学历依据，经国家教育行政部门批准的除外。

中职（中专）学历

2010年9月1日以后入学的，其专科学历不作为报考依据。

2001年8月31日以前入学的社区医学、预防医学、妇幼卫生、医学影像诊断、口腔医学专业毕业生，其中职（中专）学历可作为报考相应类别执业助理医师资格的学历依据。但2001年9月1日以后入学的，其学历不作为报考学历依据。

2006年12月31日以前入学的中西医结合专业毕业生，其中职（中专）学历可作为报考中医类别中西医结合医师资格的学历依据。但2007年1月1日以后入学的，其学历不作为报考依据。

中医、民族医类专业毕业生，2006年12月31日以前入学的，其中职（中专）学历可作为报考依据。2007年1月1日以后入学的，经教育部、国家中医药管理局备案的，其中职（中专）学历也可作为报考依据。2011年1月1日以后入学的，其成人高等医学类专业毕业生，取得资格后限定到基层医疗机构执业。

此外，卫生职业高中学历不作为报考医师资格的学历依据。1999年1月1日以后入学的卫生职工中等专业学校学历不作为报考依据。

2001年8月31日以前入学的成人中专医学类专业毕业生，其成人中专学历可作为报考医师资格的学历依据。2001年9月1日以后入学的，不作为报考依据。

师承和确有专长人员

传统医学师承和确有专长人员取得执业助理医师执业证后，取得国务院教育行政部门认可的成人高等教育中医类医学专业专科以上学历后，其执业时间取得成人高等教育学历时间符合规定的，可以报考规定学历的中医类别相应执业医师资格。

（据《健康报》）

学习焦裕禄

□一兵

党的好干部，人民好公仆。社会齐号召，学习焦裕禄。部下十不准，子女管得严。带病干工作，无私一身廉。兰考治沙碱，人民挂心间。奋斗永不止，美名万代传。

致白衣天使

□陈家学

夕阳未曾西下，彩虹灿若飞瀑，除夕的鞭炮声此起彼伏。张张笑脸写着合家团圆的幸福，而此刻，你仍坚守一线为生命守护。走廊里留下你铿锵的脚步声，病房里是你细心地问诊和照顾。

你常言无悔穿上这身洁白的衣服，无悔踏上从医的路途。电话那头传来声声叮嘱，天气寒冷要注意保暖，年夜饭一定要趁热吃，一向坚强的你泪水夺眶而出……

零点钟声响起你的值班小屋，激动的人们欢呼雀跃，你对着漆黑的夜空默默祝福，愿所有患者都早日康复……

乡村随访故事

愿为他们带去幸福

□马云飞

3月4日，陕县宫前乡卫生院几位医生和我一起到村里随访慢性病患者和老年人的健康状况。

青石沟村距离我的诊所大约8千米，以前村子里总共有十几户人家，如今只剩下两户，各有两位老人。其中一家的户主是刘某，60多岁，儿子常年在外，除了过年很少回家。老两口在家养了几头牛，以补贴家用。另一家的户主叫郝富贵79岁，老伴儿柴金珠73岁。3个月前，他们唯一的儿子得急病去世，老年丧子的打击让他们突然憔悴了很多。

不久前，郝富贵到诊所看病，是由亲戚开动三轮车拉来的。郝富贵的血压一直居高不下，他倒不怎么担忧自己，只是担心老伴儿。在失去儿子后，老伴儿经常失声痛哭，或者一个人跑到野地里去，郝富贵总是怕她找不到回家的路。

我们来到郝富贵家的时候已是上午11点，他们刚刚吃过早饭。他们的儿媳妇带着孩子到3千米的镇上了，孩子在镇里上学，需要

有人照顾。郝富贵说：“她不回来了，有人给她提亲了，快说好了。”话音未落，老人已经满脸悲伤。

郝富贵的血压是154/103毫米汞柱（1毫米汞柱=133.322帕），这个状况已经很久了。看着桌子上的药瓶，我知道他并没有按时吃药。于是，我再一次叮嘱他要按时吃药，不能因为不头晕、不头痛就不吃药。我们按照规定给他发放健康教育手册，也按要求让他签名，以证实我们做了这项工作。他颤抖着手，歪歪扭扭地写下自己的名字，说：“字写不好，眼睛看不见了。”

每次让他们签名，我都有一种奇怪的感觉，仿佛自己是在作秀。小时候我们就知道雷锋做好事是不留名的，而现在我们做的事却要处处留名，给百姓发健康教育资料要签名，给群众讲健康知识要拍照，播放教育节目要记录等。健康，对于偏远山村的老年人来说依然是一种奢望。作为郝富贵这样的老年人，他所欠缺的不是健康知识，不是生活指导，而是温暖的呵护，然而这些

他都得不到。在他签名的那一刻，我这个季度对于他的公共卫生服务任务完成了，但是我清楚地知道，他的血压不会因为我一次又一次的叮嘱而稳定下来。一瓶几元钱的降压药对他来说依然是负担。

在另一个村子，我们见到马某，他躺在床上，他和老伴儿都70多岁了，儿子常年在城市打工。马某此前在电话里说：“高压193，低压95，头晕，起不了床了。”我给他测量的时候发现，他的血压并没有他说的那么高。用他儿子给他买的血压计测量，我才发现血压计显示的数字单位是千帕，他的眼睛看不清楚，就直接把19.3看成193了。经过解释，我给他换算成毫米汞柱，他才知道自己血压并没有那么高，头也没那么晕了。我们临走的时候，基本上教会了他认识“千帕”这个单位。留守在乡村的这些老年人，大多都是这样一个状态。乡村缺少喜悦和欣慰，多的是忧愁和困惑，让我们一起努力，为他们也为

我们自己寻求一些幸福。

专治疑难疼痛

中国欧科科技有限公司

本人从事疼痛专科研究20余年，师从宣蛰人、朱汉章等名师，专业治疗膝关节疼痛、颈椎病、腰椎间盘突出症及术后后遗症。

招收学员 电话：13613967012

安装呼叫系统中心供氧系统

河南中博医用设备有限公司是河南省内专业医用气体管道安装、专业维修、维修护理呼叫系统、中心供氧系统、病床、输液架、扶手。热烈欢迎全国各级医院来我厂参观指导。

网址：www.zzzb.com

电话：13283486088 18638113787

地址：郑州市高新区瑞达路96号

全国特色特效医疗培训骨伤疼痛、疑难杂病多种疗法新技术学习通知，全程在医院结合临床实践

2014年4月18号报到，19日上课，历时一周

颈肩腰腿痛12种方法临床学习治疗（重点：神经根内口松解术，解决了以前一切微创手术后不能解决的下肢股、麻、胀、微痛问题；疗效立竿见影；椎间盘内直接穿刺；斜度定位，不用任何设备；弹道针、生物溶酶在膝痛椎间盘方面的应用，臭氧激光治疗等新技术治疗）等多项技术在临床上的应用。同时传授疑难杂症多项专题（如静舒曲张、脉管炎、腰肌劳损、肩周炎、风湿性关节炎、类风湿关节炎、神经痛、三叉神经痛、头痛、失眠、网球肘、腱鞘炎、强直性脊柱炎、梨状肌综合征、带状疱疹、乳腺炎、炎性